
ПАДПІСАННЯ С Т А Т У Т А  А А Н11 ГОД 3 ДНЯ26 чярпеня 1945 года ў Сан-Францьгс-ко (ЗПІА) быў падпісан Статут Арганіза- Цыі Аб'еднаных Надый.('Тварэнне Арганізацыі Аб’еднаных Нацый у 1945 годзе з’явілася велізарнай перамогай міралюбівых народаў. Народы аднадушна патрабавалі стварэння такой міжнароднай арганізацыі, дзейнасць якой еапраўды была-б накіравана на захаванне і ўмацаваяне міру. Асноўныя прынцыпы новай міжнароднай арганізацыі былі рас- працаваны вялікімі дзяржавамі яшчэ ў перыяд ванны.На Ялцінскай канферэнцыі кіраўнікоў урадаў СССР. ЗІІІА і Англіі, якая адбыва- лася ў лютым 1945 г., было дасягнута пагадненне аб стварэнні міжнароднай ар- ганізацыі, мэтай якой павінна было быць падтрыманне міру і бяспеюі ў будучым. Тут-жа бьіло вырагаана, што 25 красавіка 1945 года ў Сан-Францыско збярэцца Капферэнцыя Аб’еднаных Нацый для та- го. каб падрыхтаваць Статут гэтай Арга- нізацыі адпаведна палажэнням, выпраца- ваным у час неафіцыяльных перагавораў у Думбартон-Оксс (ЗША) у жніўні-верас- НІ 1944 года. Улічваючы, што Беларусь і Украіна і па колькасці насельніцтва, і па 1х палітычнаму значэнню, а таксама па ўнесснаму імі ўкладу ў агульную спра- ву разгрому гітлораўскай Гер^аяіі пера- вышаюць некаторыя дзяржавы, якія па агульнай згодзе былі аднесены да ліку •аснавальнікаў міжнароднай арганізацыі,совецкія прадстаўнікі ўнеслі на Ялцінскай канферэнцыі прапанову запрасіць гэтыя дзве совецкія рэспублікі да ўдзелу ва ўказанай арганізацыі ў якасці першапа- чатковых членаў-заснавальнікаў. У вьп ніку працяглай работы Канферэнцыя ў Сан-Францыско выпрацавада тэкст Ста- тута Арганізацыі Аб'еднаных Пацый. У ліку падпісаўшых яго дяяржаў была і Беларуская СС.Р. 30 жніўня 1945 года Статут ААН быў ратыфікаван Прэзідыу- мам ВярхоЎнага Совета БССР.
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♦вызначэння народаў, ажыццяўлетія між- народнага супрацоўніцтва на аснове суве- рэннай роўнасці ўсіх дзяржаў і павагі да правоў чалавека і асноўных свабод для ўсіх без адрознення расы, полу, мовы і рэлігіі. У Статуце ААН прама запісана, што ўваходзячыя ў гэтую Арганізацыю краіны поўны «рашучасці вызваліць бу- дучыя пакаленні ад бедстваў вайны, якая двойчы на працягу нашага жыцця пры- несла чалавецтву невыказнае гора».Совецкаму Саюзу належыць асобая ро- ля ў стварэнні гэтай міжнароднай аргані- зацыі, у падрыхтоўцы і выпрацоўцы яе Статута, а таксама ў барацьбе за сапраўд- нае міжнароднае супрацоўніцтва, за ажыццяўленне мэт і прынцыпаў ААН, выкладзеных у яе Статуце.Заснавальнікі ААН паклалі ў аснову гэтай міжнароднай арганізацыі прынцып мірнага суіснавання дзяржаў з рознымі грамадска-палітычнымі сістэмамі з тым, каб ажыццявіць такое міжнароднае супра- цоўніцтва, якое ў найболыпай ступені адпавядала-б інТарэсам усіх міралюбівых дзяржаў. Гэты прынцып знайшоў сваё канкрэтнае выражэнне ў Статуце ААН. На гэтай-жа аснове быў створан і Совет Бяспекі, у якім дзейнічае прынцып адна- галоснасці яго пяці пастаянных членаў і нз які ўскладзена галоўная адказнасць за падтрыманне міжнароднага міру і бяспекі. Такім чынам, ААН стваралася як міжна- родны форум, як цэнтр для ўзгаднення дзеянняў нацый, дзе дзяржавы— члены ААН з рознымі грамадска-палітычнымі сі- стэмамі маглі-б выкладапь свае погляды, дзе можна было-б прымаць рашэнні па пытаннях міру і бяспекі, эканамічнага, сопыяльнага і кудьтурнага супрацоў-

ніцтва ў адноеінах паміж дзяржавамі, Ге- нсральная Асамблея змагла аднадушна прыняць гакія важныя рашэнні, як рэ- залюцыі па пытаннях забароны атамнай зброі і  скарачэння ўзбраенняў, аб заба- роне прапаганды вайны, аб прыёме 16 но- вых членаў у ААН, аб выкарыстанні атамнай энергіі ў мірных мэтах і ііш ыя.Разам з тым у дзейнасці ААН мае месца рад сур’ёзных недахопаў. Адным з іх з’яўляецца тое, што ААН не стала яіггчэ універсальнай міжнароднай аргані- зацыяй. Нельга прызнаць нармальным той факт, што на працягу вось ужо больш шасці год у ААН не дапускаюцца прадстаўнікі шасцісотмільённага кітай- скага народа —  прадстаўнікі Кітайскай Народнай Рэспублікі. Адмаўляючыся да- пусціць Кітай у ААН, некаторыя дзяржа- вы не жадаюць лічыцца з фактам, што вялікая дзяржава існуе і ўрад гэтай дзяр- жавы паіпырае сваю ўладу на велізарную краіну. Такое становішча не толькі пад- рывае аўтарытэт ААН, але і перашкаджае ёй паспяхова вырашаць важнейшыя пы- танні міжнароднага жыцця, асабліва пы- танні, якія датычаць Азіі і Далёкага Ус- ходу.У першыя гады практычнай дзейнасці ААН пачало высвятляцца, што некаторыя дзяржавы не маюць намеру выконваць тыя артыкулы Статута, якія накіраваны на абарону і ўмацаванне міру і бяспекі ва ўсім свеце. Механічнай болыпасцю быў правален рад важнейшых прапаноў, яакіраваных на ўмадаванне міру. Флаг ААН быў выкарыстан для прыкрыцця знішчальнай вайны супраць мірнага на- сельніцтва Карэі.Калі мы зверйемся да гісторыі ААП, то ўбачым, што неўзабаве пасля падпісання Статута пачаліся атакі супраць прьтнцы- пу аднагалоснасці пяці вялікіх дзяржаў у Совеце Бяспекі, або так званага «вето», якія працягваюцца і да цяперашняга часу. Прадстаўнікі некаторых дзяржаў—

дача ААН заключаецца ў тым, каб зноўзрабіць ..Совет Бяспекі дзейсным органам, здольным забяспечыць мірнае ўрэгуля- ванне ўсякага роду спрэчак і небяспеч- ных сітуацый, устараненне ўсяго, што перашкаджае ўмацаванню дружалюбных адносі-н паміж дзяржавамі.Совецкі Саюз, галоўнай задачай знеш- няй палітыкі якога з’яўляецца захаванне і ўмацаванне міру і прадухіленне новай вайны, няспынна, пачынаючы з 1946 года, дабіваецца ў ААН вырашэння жыц- цёва важяай для народаў усіх краін нра- блсмы раззбраення і забароны атамнай, вадароднай і іншых відаў зброі масавага знішчэння.Імкнучыся да дасягне'ння пагадненняў па гэтаму пытанню, Совецкі Саюз па- стаянна праяўляў і праяўляе гатоўнасць пайсці насустрач йазіцыі заходніх краін, чакаючы, натуральна, што з боку заход- ніх краін бўдуць зроблены сустрэчныя крокі. У апошніх прапановах Совецкага ўрада па пытаннях скарачэння ўзбраен- няў і ўзброеных с-іл, унесеных на разгляд Лонданскага падкамітэта Камісіі ААН на раззбраешпо ў сакавіку 1956 года, вы- стаўлен рад новых палажэнняў, якія за- бяспечваюць вырашэняе спрэчных праблем.Совецкі ўрад не на словах, а на справе даказвае сваё імкненне дабіцца сапраўдяа- га раззбраення і спынення гонкі ўзбраен- няў. Усяму свету вядома гістарычнае ра- шэнне Совецкага ўрада ад 14 мая 1956 года аб скарачэнні ўзброеных сіл Совец- кага Саюза на 1.200 тысяч чалавек звыш праведзенай у 1955 годзе дэмабілізацыі 640 тысяч чалавек.Старшыня Совета Міністраў СССР га- варыш Н. А. Булганін у чэрвені 1956 го- да звярнуўся з важнымі пасланнямі да кі- раўнікоў урадаў ЗША, Англіі, Францыі, ФРГ, Італіі, Канады і Турцыі, якія пры- свсчаны адной з надзённых і неадкладпых міжнародных праблем— праблеме спынен- ня гонкі узбраенняў, якая тоіць у сабе пагрозу міру і адцягвае велізарныя рэсур- сы ад мэты мірнай вытворчасці і ўздыму добрабыту народаў. Сусветная грамад- скасць горача адабрзе ініцыятыву Совеп-

цоўніцтва і давер’я паміж дзяржавамі. Яны праводзяць палітыку «з пазіцыі сі- лы», якая прама супярэчыць прынцыпам і мэтам Статута ААН. Палітьтка «з пазіцыі сілы» знаходзіць сваё галоўнае выяўлен- не ў стварэнні ваенна-агрэеіўных групо- вак, такіх, як НАТО, СЕАТО, баігдадскі пакт, накіраваных еупраць іншых краін, у гонцы ўзбраенняў, будаўніцтве ваен- ных баз, падрыхтоўцы і  прапагандзс атамнай вайны.Далёка яшчэ не ажыццёўлены мэты і задачы міжнароднай сістэмы апеві, вы- кладзеныя ў Статуце ААН. Амерыканскія, англійскія, французскія, галандскія і ін- шыя кіруючыя ўлады замест таго, каб, строга выконваючы Статут, садзейнічаць насельніцтву несамакіруючыхся і пада- печных тэрыторый у дасягненні імі са- макіравання і незалежнасці, рабілі ўсё, каб перашкодзіць іх руху да незалежнасці.У цяперашні час нельга не бачыць, што спробы захаваць каланіяльнае пана- ванне асуджаны на правал. У пасляваен- ныя гады ў Азіі і Афрыцы адбыліея най- вялікшыя змены, склалася новая абста- ноўка. Аб зрухах у Азіі сведчыць і склі- канне Канферэнцыі азіяцкіх і афрыкан- . скіх краін у Бандунгу ў красавіку міігу- лага года, у якой прымалі ўдзел 29 кра- ін. У еваіх рашэннях канферэнцыя краін Азіі і Афрыкі ў значнай ступені адлюст- равала думку і патрабаванне 1.400 міль- ёнаў насельніцтва гэтых краін, паклаў- шы ў аенову вядомыя пяць прынцыпаў мірнага суіснавання.Дзесяткі мільёнаў людзей несамакірую- чыхся і падапечных тэрыгорый чакаюць ад ААН дапамогі ў справе прадастаўлення ім самакіравання і незалежнасці. ААН па- вінна аказаць такую дапамогу, калі яна сапраўды хоча захаваць свой аўтарытэт у вачах народаў каланіядьных і залежных краін. Для гэтага ААН павіняа дабіцца ажыццяўлення прынцыпаў міжнароднай сістэмы апскі, запісаных у яе Статуце.Народы ўсяго свету прагнуць міру і глыбока ненавідзяць вайну. У наш час з асаблівай сілай праяўляецца нястрымнае імкненне народаў да міру. ААН павінна

справу аслаблення міжнароднай напру- жанасці і ўмацавання дружалюбных ад- носін з усімі народамі.Можна прывесці многа прыкладаў, па- ^вярджагочых, што шляхам перагавораў, пры ўзаемным жаданні ісці насустрач адзін другому, магчыма вырашэнне самых екладаных міжнародных праблем. Прыкла- дам гэтага з’яўляецца спыненне вайны -ў Еарэі і Інда-Еітаі і тым самым ліквідацыя двух нсбяспечных ачагоў вайны на Далё- кім Усходзе. Усё гэта было-б немагчыма зрабіць, калі-б 8 боку зацікаўленых дзяр- жаў не былі-б праяўлены імкненне і доб- рая воля да дасягнення пагаднення.Такім-жа шляхам па ініцыятьіве Со- вецкага Саюза было вырашана аўстрый- скае пытанне, прычым заключэнне Аўст- рыйскага дагавору паказала, што ёсць шляхі для вырашэння інты х, яшчэ не ўрэгуляваных праблем у Еўропе.Пацвярджэннем дзейснасці метаду пера- гавораў, калі праяўляецца ўзаемнае жа- данне дасягнуць пагаднення, могуць слу- жыць перагаворы, якія адбываліся нядаў- на паміж урадамі СССР і Англіі, урадамі СССР і Францыі, урадамі СССР і Югасла- віі, урадамі СССР і Егіпта і іншыя. У выпрацаваных у ходзе перагавораў Дэкла- рацыях змешчан рад важнейшых прынцы- паў, якія могуць легчы ў аснову ўзаема- адносін паміж усімі краінамі.Народы свету патрабуюць, каб ААП іш- ла па тым шляху, які ёй указан у Стату- це, —  садзейнічаць мірнаму вырашэннго ўсіх міжнародных канфліктаў на аснове павагі суверэнных правоў усіх народаў. Аўтарытэт ААН будзе тым вышэйшы, чьгм болып дзейснымі будуць прымаемыя ёю меры па захаванню і ўмацаванню міру.У цяперашні час, калі дасягнута знач-’ ная разрадка ў адносінах паміж дзяржа-- вамі, Арганізацыя Аб’еднаных Нацый ня- се асаблівую адказнасць за далейшае змян- шэнне міжнароднай напружанасці. Яна павінна выкарыстаць усе наяўныя ў яе магчымасці для таго, каб садзейнічаць уетанаўлеяню далейшага ўзаемаразумення і супрацоўніцтва паміж дзяржавамі.Прайшоўшыя 11 год поўнасцю пацвер-
З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


